Analitikai kémiai feladatmegoldó zárthelyi

2002 május 16

Kérünk minden példát külön lapra írni!
1.) Egy oldat KCl-ot, K2SO4-ot és K2CO3-ot tartalmaz 1.86 mol/dm3 összkálium koncentrációval.  Az oldat egy-egy 10.00 cm3-es részletéhez fölös mennyiségű MgSO4-ot, illetve BaCl2-ot adunk. Az első oldatból 0.447 g (MgCO3), a másodikból 1.606 g (BaSO4+BaCO3) csapadék vált le.
Számítsuk ki az eredeti oldatban a KCl, K2SO4 és K2CO3 koncentrációját mol/dm3 egységben.

MMg=24.3, MBa=137.3,  MS=32.1
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2.)
Egy K=6.53.10-6 mol/dm3 disszociációs állandójú gyenge sav 10.00 cm3-es oldatát titráljuk 0.10 mólos NaOH-oldattal (f=1.03) fenolftalein indikátor jelenlétében.  A fogyások átlaga 8.64 cm3.

a/ Mennyi a gyenge sav koncentrációja a kiindulási oldatban?

b/ Mekkora a kiindulási oldatok (gyenge sav illetve NaOH) pH-ja?

c/ Mekkora a pH 50%-os titráltságnál?

d/ Mekkora a pH 100%-os titráltságnál (térfogatváltozás!)?
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3.)
0.1 mol/dm3-es Fe(II)-oldat 10.00 cm3-ét titráljuk 0.2 mol/dm3-es Ce(IV)-oldattal potenciometrikus végpontjelzéssel szobahőmérsékleten.  Milyen elektromotoros erőt mérünk az áramkörben 

a/ 2.00 cm3 Ce(IV)-oldat hozzáadásakor?

b/ Mekkora az elektromotoros erő a végpontban?

c/ Mekkora a végpontban pontban a Fe2+-, Fe3+-, Ce3+- és Ce4+-koncentráció?

Ekalomel=0.285 V, E°Fe2+/Fe3+=+0.771 V, E°Ce3+/Ce4+=+1.61 V. A megfelelő pontoknál a térfogatváltozást vegyük figyelembe!
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4.)
Egy ötvözet Ni2+ tartalmát határozzuk meg polarográfiásan.  Az ötvözet 150 mg-ját feloldva 100 cm3 törzsoldatot készítünk. Megfelelő mintaelőkészítés után standard addíciós technikával határozzuk meg a Ni2+ koncentrációt.  Az ismeretlen 35.12 A diffúziós áramot adott.  5.00 cm3 ismeretlen és 1.00 cm3 5.10-4 mol/dm3-es Ni2+-oldat keverékét vizsgálva a diffúziós áram 53.76 A-re nőtt.  Mennyi a Ni2+-koncentráció a törzsoldatban? Hány tömeg % nikkelt tartalmaz az ötvözet.
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5.)
Ca2+- és Mg2+-ionokat határozunk meg egymás mellett komplexometriásan 0.10 mol/dm3-es EDTA mérőoldattal. 10.00 cm3 oldatmennyiségeket titrálva 10-es pH-n 13.54 cm3, míg egy másik, 12-es pH-jú oldatra 8.11 cm3 EDTA mérőoldat fogy. 
a/ Számítsuk ki az ismeretlen Ca2+- és Mg2+-koncentrációkat. (mol/dm3)

b/ Mennyi a 12-es pH-jú oldat 30 %-os titráltsági pontjában az oldat OH-, szabad Ca2+ és szabad EDTA-koncentrációja? Az EDTA disszociációja ezen a pH-n teljesnek tekinthető. (Térfogatváltozás!)      KCaEDTA = 5.0.1010 (mol/dm3)-1
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Eredmények: 1.) 0.32 M KCl, 0.24 M K2SO4, 0.53 M K2CO3; 2.) 0.089 M, 3.12, 13.01, 5.19, 8.93; 3.) 0.476 V 0.906 V, [Fe3+]=[Ce3+]=0.0667 M, [Fe2+]=[Ce4+]=5.17x10-9 M; 4.) 1.2x10-4 M, 0.47 m/m%; 5.) 0.0811 M Ca2+, 0.0543 M Mg2+, 10-2 M OH¯, 0.046 M Ca2+, 8.6x10-12 M EDTA;
